

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации
Покояковой Марины Александровны
«Этнокультурный и гендерный аспекты репрезентации бинарной
оппозиции *мужчина / женщина* в языковом сознании носителей хакасского,
русского и английского языков»,
представленной на соискание учёной степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка**

Диссертационное исследование К.А. Покояковой выполнено в рамках базовых положений отечественной психолингвистической школы, с привлечением научных данных из разных дисциплин, относимых к антропоцентрической парадигме современной науки о языке (лингвокультурология, гендерная лингвистика, социология, межкультурная коммуникация) и посвящено комплексному изучению универсальной бинарной оппозиции *мужчина / женщина* в трёх лингвокультурах.

Актуальность изучения особенностей репрезентации бинарной оппозиции *мужчина / женщина* в языковом сознании носителей русского, хакасского и английского языков связана с востребованностью исследований психолингвистических аспектов семантической структуры слов, охватывающих глубинные смыслы значений, с выходом на решение проблем взаимодействия языка, культуры и социума. Несомненна значимость выявления социо- и этнокультурных особенностей развития системы гендерных отношений и их психолингвистической репрезентации для контрастивного анализа универсальных оппозитивных концептов в дальнейших кросскультурных психолингвистических и гендерных исследованиях.

Валидность полученных выводов о системе выявленных универсалий, этнокультурных и гендерных особенностей психолингвистического содержания базовой оппозиции *мужчина / женщина* в языковом сознании представителей трёх исследуемых лингвокультур обеспечивается сочетанием разнообразных подходов и методов исследования, отвечающим поставленным целям и задачам. Валидность полученных результатов подтверждается солидной эмпирической базой, включающей 4266 реакций, собранных по итогам свободного ассоциативного эксперимента, проведённого диссертантом в России и США, а также данных русских и хакасского ассоциативных словарей и Ассоциативного тезауруса английского языка.

Представляющими научный интерес и убедительными представляются результаты психолингвистического анализа особенностей образов мужчины и женщины в трёх лингвокультурах и иерархия полученных психолингвистических значений в ассоциативном поле рассматриваемых слов. Интерес представляют также общность пяти основных семантических зон с разным их «весовым» рейтингом и сохранность традиционных гендерных стереотипов «мужской силы», «женской красоты» и «семейных ролей» в трёх культурах и специфика различий, связанная с хакасской константой ценности семьи и рода, американской

ассоциативной доминантой с преимущественной опорой на антонимические смысловые связи, номинирующие биологический пол.

Работа прошла должную апробацию; основные положения диссертации отражены в достаточном количестве авторских публикаций: 16 статей, 6 из них в ведущих рецензируемых журналах, входящих в перечень ВАК.

Хотелось бы отметить и **актуальность** выполненного исследования для нашей российской действительности. Её сложно переоценить в контексте современных усилий нашего государства по упрочению общероссийского гражданского самосознания и духовной общности многонационального народа РФ, а также в контексте общей исторической картины структурирования нашего государства и регулирования этно(национально)-языковых вопросов. Таким образом, разработка темы в избранном диссертантом аспекте представляется актуальной не только в плане «чистой науки».

Считаю, что представленное в автореферате диссертационное исследование «Этнокультурный и гендерный аспекты репрезентации бинарной оппозиции *мужчина / женщина* в языковом сознании носителей хакасского, русского и английского языков» отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, сформулированным в п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а её автор Карина Александровна Покоякова заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук,
профессор, профессор кафедры русского языка и межкультурной
коммуникации

ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов»
Бахтикирева Улданай Максutowна

Подпись У.М. Бахтикиревой заверяю
Ученый секретарь Т.И. Понька



Контактная информация:

Бахтикирева Улданай Максutowна

ФГАОУ Российский университет дружбы народов (РУДН),

117198, Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6

Официальный сайт организации: <http://www.rudn.ru/>

Кафедра русского языка и межкультурной коммуникации факультета гуманитарных и социальных наук РУДН,

Сайты кафедры: <http://ryimk.ru/> ; <http://www.rudn.ru/?pagec=4613>

117198, Москва, ул. Миклухо-Маклая, 10 А, каб. 277

+7 967 065 77 93

E-mail: uldanai@mail.ru

11 июня 2017 г.